

郑成功在晋江有个舅舅 还是位“镇国将军”

一封奏折牵起南安晋江两地情缘

28日下午,晋江安海西安村的颜克英故居内笑声阵阵,颜氏后裔迎来了一群特殊的客人——来自南安石井的郑成功后裔郑新新、郑良奇等一行5人。

双方热烈交流,并就石井郑氏族谱、西安颜氏族谱有关郑芝龙、颜克英等人的记载细节进行对比参照。

“没想到这么多年了,郑氏一族在晋江安海有表亲的事情才被我们所知,现在双方友好往来,成就一段佳话。”郑氏宗亲会常务副副

会长、延平王祠管委会主任郑新新告诉记者,当日一行人前往颜克英故居,既是客人,更是表亲。因为颜克英的姐姐和郑成功的生母翁氏(田川氏)都是郑芝龙的夫人,论资排辈来说,郑成功还要叫颜克英一声舅舅。

那么,这段表亲关系是如何被发掘的?颜克英和郑芝龙除了亲戚关系,还有何故事?昨日下午,记者走访南安晋江两地,同郑颜两族后裔交流。

■本报记者 陈振东 文/图



延平王祠(资料图)。

一封奏折 点明颜克英是郑芝龙的妻弟

故事得从颜氏这方说起。

颜克英后裔颜加荣告诉记者,今年6月13日(中国文化和自然遗产日),晋江安海颜氏后裔在颜克英故居将“明崇祯十三年诰授颜克英为镇国将军”诰命(又称诰书,是皇帝任命当朝官员,授赠给官员家属的荣誉证书)捐赠中国闽台缘博物馆,该授封诰命系明崇祯十三年十二月,崇祯皇帝诰授首次打败荷兰侵略者及消灭海寇刘香的郑芝龙部下颜克英为“镇国将军”,诰封其正妻陈氏为“夫人”。

这就点出了颜克英与郑芝龙的第一层关系,在军队里是并肩作战的上下属。

“随后,闽台缘博物馆的工作人员以此为契机,收集完善颜克英的史料,同时通过南安市博物馆的工作人员与石井郑氏宗亲会取得联系。没想到这一问,还问出了这段姻亲。”颜加荣说。

根据中国闽台缘博物馆整理的资料:颜克英(1612-1702年),字启拔,号雄立,晋江安海西安村人。明崇祯元年(1628),随郑芝龙接受福建巡抚熊文灿招抚;崇祯六年(1633),参加料罗湾海战,以擒红夷功授福建都司;崇祯十二年(1639)在广东珠江口外消灭海寇刘香升泉南游击;崇祯十三年(1640)初升副总兵,十二月被朝廷授为“镇国将军”。

收到消息后,郑新新、郑良奇等

人赶紧翻阅郑氏族谱,经查阅,明末由郑芝龙亲自修撰的《南安石井郑氏族谱》和修于民国年间的《石井郑氏族谱》中,都明确记载郑芝龙有一正妻叫做颜氏。

26日下午,在石井镇延平王祠内,郑新新翻出《石井郑氏族谱》的复印件,记者看到,族谱中一页记载“第十一世飞黄公,家庭公长子,讳芝龙字甲号飞黄,妣颜氏,诰封镇国夫人,葬安定门外土城关北西白草洼。翁氏,日本人。陈氏、李氏、黄氏、森,翁出。恩,颜出”。

“意思很明显,郑芝龙一生娶了5个老婆,和颜氏的儿子叫郑恩,和翁氏的儿子叫郑森,就是郑成功。”郑新新介绍,在《南安石井郑氏族谱》同样提到郑芝龙娶颜氏,生子“恩”。

那么,如何确认郑氏族谱中的颜氏就是颜克英的姐姐呢?这就要提到安海文史专家汪建育收藏的一份文史资料。

“我这份资料的出处是1987年9月,由厦门大学台湾研究所和中国第一历史档案馆编辑部主编的《郑成功满文档案史料选译》。”汪建育向记者出示了这份文档经扫描后的电子版。

记者看到,这份文书名为《郑芝龙题为缴奏家书事本》,写于顺治十一年十月初三日。文书开头写道“缴黄旗同安侯郑芝龙谨题”,又记“今由护送人员将臣三子世恩及臣弟妻颜克英等在途中耽搁情形,等



颜克英画像。

拟书信,差邵忠、陈仪等先来送信。”其中“臣妻弟颜克英”直接点明了郑芝龙和颜克英的姻亲关系,这与石井郑氏族谱对于颜氏的记载相符。

那么,为什么郑芝龙会在那个时候写信给顺治帝呢?记者综合石井、安海两地多位文史爱好者的讲述,原来,顺治三年(1646)清朝统治者封郑芝龙为“同安侯”,编在缴黄旗(清代八旗之一)下。顺治十一年(1654),清廷命郑芝龙及其家眷迁住北京。根据这封文书记载,颜克英也在郑芝龙此行的队伍中,护送姐姐颜氏及外甥。

颜克英后裔颜荣耀期待双方加深联系,他表示,颜克英墓就在南安水头镇的熊山山麓,目前颜氏后人也在同安有关部门积极交流,希望能够整理资料、收集史册,推动颜克英墓顺利申请为文保单位。

在确定了姻亲关系后,郑颜两族都很高兴,开始有了密切往来。

9月24日,颜克英后裔颜荣耀、颜及镖、颜加荣等一行5人,来到石井交流,拜谒石井延平王祠,了解郑芝龙及夫人颜氏(诰封镇国夫人)族谱记载事项,收集有关史料,并参观了郑成功纪念馆。此行得到了石井郑氏宗亲会常务副会长、延平王祠管委会主任郑新新和秘书长郑良奇等人的热情接待。



五里桥两端连接南安水头和晋江安海。



郑颜两氏后裔正在对比双方族谱。

中国禁毒爱心形象大使到南安开展青少年毒品预防教育宣讲



戴文军在南安二中进行禁毒宣传。

本报讯 (记者 李贵灵 李想 文/图) 28日,受罗东镇派出所、南安市第二中学邀请,中国禁毒爱心形象大使戴文军和南安市公安局禁毒大队走进南安市第二中学,开展青少年毒品预防教育知识讲座。

“曾经有一名13岁的同学,因没有防毒意识,不小心沾染了毒品……所以学会防毒、拒毒很重要。”讲座中,戴文军老师针对中学生的心灵特点,通过生动的案例,讲解了毒品的危害,教育学生如何保护自己,拒绝毒品。

讲座过程中,戴文军老师近距离向学生展示仿真毒品模型,并赠送自己设计的禁毒卡通形象“阿牛”。

据南安市第二中学黄校长介绍,戴文军不仅是中国禁毒爱心形象大使、一级美术师、军旅著名书画家、还被评为全国禁毒工作先进个人。开展本场禁毒教育宣传活动的意义在于让广大青少年识毒、知毒从而防毒、拒毒、禁毒。

仅127天

洪梅镇中心幼儿园洪梅园区封顶

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 黄耿鑫) 28日,随着最后一方混凝土浇筑完毕,洪梅镇中心幼儿园洪梅园区完成主体封顶,这标志着该项目建设工作取得了阶段性成果。

据了解,梅镇中心幼儿园洪梅园区项目是洪梅重要民生工程之一,总投资预计1500万元,总建筑面积为4230平方米,设置9个教学班。该项目于2020年7月1日开工建设,仅127天,便完成了从基础开挖到主体结构封顶,预计2021年9月完工。建成后,将有效解决辖区内270名适龄儿童入园,让更多的适龄儿童在家门口就能享受优质的公办学前教育。

水头乡贤向海都医院捐赠救护车

本报讯 (记者 陈振东 通讯员 黄德艺) 26日上午,澳门南安商会吕淑女基金、汇力兴业(中国)置业发展有限公司吕联选和吕联苗向水头镇海都医院捐赠救护车仪式在海都医院举行。

仪式上,捐赠方吕联选正式向海都医院代表移交捐赠救护车。南安市卫生健康局副局长林清楚为捐赠方吕联选授予“恩泽桑梓、兴医利民”牌匾。据介绍,该辆救护车总价值40万元。

遗失声明

南安市溪美亚米提甜品屋不慎遗失南安市市场监督管理局核发的食品经营许可证副本,许可证编号JY23505830007052;不遗失营业执照副本,注册号350583600471466,特此声明作废。

南安市溪美亚米提甜品屋

2020年10月29日

遗失声明

南安市溪美玲玲食杂店,不慎遗失南安市市场监督管理局于2020年5月19日核发的营业执照正、副本,统一社会信用代码:92350583MA33WHGY6F,现声明作废。

南安市溪美玲玲食杂店

2020年10月29日

致歉书

本人在南安市洪梅镇霞峰村砍树时不小心误碰南安市供电公司110KV洪濑白线路#10~#11导线,造成该线路故障跳闸,造成电力公司经济损失,并引起不良的社会影响。经电力公司工作人员教育后,我已认识到行为的错误和严重性,并愿意承担造成的经济损失。特此向电力公司致以道歉并保证今后不再犯此错误。

许民勤

2020年10月29日